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„Zatw ierdzam  do użytku służbowego."

Szef Departamentu 
Wojsk Inżynieryjnych M. O. N.

( - )  L is o w s k i
gen. dyw.

3 0 3 4 8 0

A r c h .

ZAKŁADY GRAFICZNE W. I. N. W. w LODZI

357.138.001.3(438)"1945"

W STĘP.

Polowe zaopatrywanie w wodę ma za zadanie 
zaopatrzyć wojsko w. warunkach bojowych w wodę do 
picia, dla. celów, gospodarczych i .technicznych. oraz do
p ó j e n i a l k o n i . i . b y d ł a . .

. . Prace związane z zaopatrywaniem w \łodę są 
przewidziane z góry w planie saperskiego zaopatrzenia 
działań bojowych i operacyjnych; plan zaopatrywania 
w wodę uzgadnia się ze służbą sanitarną.

Dla zapewnienia wojsku zaopatrzenia w wodę za­
kłada się na istniejących lub nowo urządzonych źró­
dłach wody punkty wodne.

W rejonie działań wojsk, zwłaszcza na terenie 
opuszczonym przez nieprzyjaciela, przewidziane do 
eksploatacji źródła wody należy uważać za podejrzane 
i wodę z nich używać tylko po odpowiedniki zbadaniu.

Decyzję o przydatności . wody do użytku wydaje 
służba sanitarna na podstawie przeprowadzonych 
przez nią sanitarno-chemicznych analiz wody. Służba 
sanitarna przeprowadza również systematyczną kon­
trolę sanitarnego stanu eksploatowanych źródeł wody 
i przydatności jej do użytku.

Prace nad zorganizowaniem i* urządzeniem pun­
któw wodnych przeprowadzają oddziały zaopatrywania 
w wodę (kompanie hydrotechniczne) lub oddziały woj­
skowe we własnym zakresie.
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Oddziały zaopatryw ania w wodę urządzają pun­
k ty  wodne dla :

1 ) w ojsk działających n a  kierunku głównego ude­
rzenia, kiedy zachodzi konieczność przeprow a­
dzenia robót na wielką skalę lub w trudnych 
w arunkach hydrogeologicznych;

2 ) sztabów i insty tucji tyłowych arm ii i fro n tu ;
3) na kierunkach dowozu i ew akuacji, zwłaszcza 

w rejonach ubogich w wodę;
4) w trudnych w arunkach, gdy zachodzi koniecz­

ność urządzenia dużych punktów  wodnych, 
wiercenia studni, budowy polowych wodocią- 
gow, zorganizowania tymczasowego zaopatry­
w ania w wodę wielkich osiedli.

We wszystkich pozostałych wypadkach organizuje 
się punkty  wodne siłam i wojsk we własnym  zakresie 
i przy pomocy oddziałów saperskich, wchodzących 
w skład wojskowych lub wielkich jednostek. Dla eks­
p loatacji rozdziela się punkty  wodne pomiędzy jedno­
s tk i; dla ludności cywilnej wyznacza się osobne punkty 
wodne.
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I. CZĘŚĆ OGÓLNA.

Żródla zaopatrywania w wodę i wymagania dotyczące 
jakości wody.

Do zaopatryw ania wojsk w wodę w ykorzystuje się 
wody gruntow e, powierzchniowe i opadowe (deszczowe 
i śniegowe). P rzy  wyborze źródła wody do picia należy 
uważać za najlepsze wody gruntow e (artezyjskie, źró­
dlane), następnie rzeki, jeziora i sztuczne zbiorniki 
wody (staw y).

Woda do picia i dla potrzeb gospodarczych (przy­
gotowywanie straw y, mycie, zmywanie naczyń i pranie 
bielizny) nie powinna zaw ierać składników tru jących  
i bak terii chorobotwórczych. Woda do picia powinna 
być oprócz tego w m iarę możności przezroczysta, bez­
barw na i pozbawiona nieprzyjem nych zapachów i po­
smaków. W oda do m aszyn powinna być miękka ( tw ar­
dość nie większa niż 5 — 10° tw ardości) i przezroczy­
sta . N ajm iększą wodą je s t woda deszczowa i śnie­
gowa.
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Normy zużycia wody.

Tablica 1.
Średnie normy zużycfe wody w ciągu doby na 1 czło­

wieka (w litrach).
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ta), zapas w o ­
dy w m anier­
kach . . . 2,5—3,5 2,5—3/ 1,5 - 3,0 1,5—2,0

1. Normę w y- 
w ydawania w o ­
dy w  ilości 
1,5—2 1 dopu­
szcza  się na

Na przygotow a­
nie strawy, płu­
kanie produk­
tów  żyw noś­
c iow ych 1.5—2,5 2,5—4,0 1— 1,5 Nie

okres nie w ięk ­
szy niż 3 doby.

2. W zimie w  
norm alnych w a­
ru kach zaopa­
trywania w w o­
dę można p* zyj-

Do m ycia na­
czyń  . . . . 0,5—1,0 1,0—2,0 0,25—

przewi*
duje się

m ow ać ogólną 
norm ę 6—8 1 na 
człow ieka  na 
dobę.

3. Pranie b ie­
lizny (raz na

Do m yc a się . 1 ,5—3,0 4,0—5.5

0,5

0,25—

10 dób) — 40 1, 
łaźnia (raz na 
10 15 dób) — 
80—40 ł.

Ogólna norma 6—10 10—15

1.0

3 - 6 1,5—2.0

4. Obm ywanie 
zatrutego ga­
zem — 20 1.
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Tablica 2.
Zapotrzebowanie wody w instytucjach sanitarnych na 

1 rannego lub chorego.

N a z w a  i n s t y t u c j i Zapotrzebowanie wody 
na dobę (w litrach)

Batalion sa n ita rn y .................... 15—20
Ruchomy szpital armii Jub frontu 30—40
Szpital z a k a ź n y ......................... 150—200
Szpital ewakuacyjny . . . . 100—150

Tablica 3.
Średnie normy zapotrzebowania wody w ciągu doby 

na. 1 zwierzę (w litrach).
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i rannych koni, prze­
bywających na lecze­

Muł, osioł. 2 2 14 1 0
niu w szpitalach we­
terynaryjnych, 100 1

Pies służ­ dziennie do picia i
bowy. 4 2 - 3 1 - 2 .celów leczniczych.

Duże bydło 2. Wielbłądowi prży
rogate. 50 30 15 normie 60 1 na dobęi

co 3 dzień należy da­
Drobne by­ wać wodę w ilości
dło. 8 — 1 0 3 - 5 2 - 3 100 1.
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Tablica 4.

Normy zapotrzebowania wody na 1 pojazd motorowy, 
lub samolot (w litrach).

R o d z a j
p o j a z d u

Na chło­
dzenie

Do
mycia

U w a g i

Samochody 1. N a uzupełnie­
„GAZ-AA“ nie do chłodzenia
i „W illis“ . 12—15 100—150 potrzeba wody w

Samochody ciągu doby w ilo-/ • 1  a  n  a  #*-y

„Studebacker" sci 10 —  2 0 % po­
i „Z IS -5“. 25 jemności system u

Samochody chłodzącego.

„Dodge‘‘/ 2. W w arunkachi „ZIS-6“‘. 30 400—400 zimowych uwzględ­
Traktor-STZ . 40 nia się tylko zuży­

„ CzTZ. 60 cie wody na chło­
Czołgi lekkie. 60 500—1000 dzenie maszyn.

„ średnie
i ciężkie. 90—100

Samoloty je-
dnomotorowe
(myśliwce
i szturm owe). 70 — .

Samoloty dwu-
motorowe (śre­
dnie bombowce) 150 -------

Samoloty wie-
lomotorowe
(ciężkie bom­
bowce) . 500

Zużycie wody do różnych potrzeb.

1. N a 1 ms m uru żelbetonowego (przy niezna­
cznym przem yw aniu p iasku i żw iru) 700 — 1300 1.; 
W czasie w iązania betonu (polewanie) przy  szybko 
wiążącym cemencie 100 1., przy norm alnym  —  400 1.

2. Zużycie wody w ruchomych urządzeniach n a­
tryskowych :
o ciągu konnym —  1000 1/godz. (6  siatek  natrysko­

wych),
o ciągu motorowym —  3.750 1/godz. (24 sia tk i n a try ­

skowe) .

3. N a wypiek 1 kg chleba 1 li t r  wody; na oporzą­
dzenie dużego bydlęcia, zabitego dla przygotowania 
straw y, 200 1. na każdą sztukę.

4. Pojemność zbiorników pożarowych wody w m a­
gazynach i innych obiektach oblicza się na pracę wszy­
stkich środków przeciwpożarowych w przeciągu 1/2 
godz.

5. Do ciężkiego karab ina  maszynowego „M aksim“ 
— 4 1. na napełnienie chłodnicy, a przy  nie przerw a­
nym strzelaniu  —  2 1. na każde 250 wystrzałów.

Punkty wodne.

Punkty  wodne powinny zapewnić jednostkom woj­
skowym wodę odpowiedniej jakości i w dostatecznej 
ilości, muszą być one rozmieszczone w m iarę możności 
blisko użytkujących je, w m iejscach wygodnych do za­
m askowania i posiadających dobre dojazdy. P unkty 
wodne urządza się przy istniejących lub nowowybudo- 
wanych studniach kopanych lub wierconych, przy  u ję­
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tych źródłach wody lub przy  otw artych zbiornikach 
wody (rzeki, jeziora, staw y) —  z zastosowaniem eta to ­
wych i podręcznych środków do oczyszczania wody.

W razie b raku  źródeł wody należy dowozić wodę 
na punkty  wodne z tyłów. P unk t wodny winien być 
strzeżony i znajdować się pod nadzorem sanitarnym .
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II. PRACE ZWIĄZANE Z ZAOPATRYWANIEM 
W WODĘ. 

Poszukiwanie wody (rozpoznanie).
Rozpoznanie organizuje się dla zebrania lub uzgod­

nienia danych o istniejących źródłach wody a także dla 
zbadania wód gruntowych.

Skład  zespołu rozpoznawczego: 2 —  5 ludzi, mię­
dzy którym i znajdu je się specjalista obznajmiony 
z przeprowadzaniem  sanitarno-chem icznej analizy wo­
dy, a w  koniecznych wypadkach saper-m iner z w ykry­
waczem min i przyrządam i do unieszkodliwiania min. 
W  trudnych w arunkach poszukiwania wody bierze 
udział i hydrogeolog.

W yposażenie zespołu: m apa topograficzna i szkic 
m arszu, blankiety opisu źródeł wody, to rba połowa, 
ołówki, gumki, zegarek z sekundnikiem, m ia ra  taśm owa 
lub linka do trasow ania, la ta rk a  elektryczna, łopata, 
w iadro ze sznurem , naczynie do próby wody, komplet 
indykatorów  do analizy wody na składniki tru jące . Do 
poszukiwania wód gruntow ych potrzebny je s t oprócz 
tego św ider ziemny ZB-140 lub m ała studnia rurow a 
MTK (p a trz  rys. 4 a ).

N a podstawie przeprowadzonego rozpoznania spo­
rządza się: szkic sprawozdawczy (rys. 1 ), opis źródła 
wody według specjalnego schem atu, zestawienie po­
trzebnych m ateriałów , narzędzi i siły roboczej do u rzą­
dzenia punktów  wodnych. ”



Rys. 1. Szkic sprawozdawczy.

Opis źródeł wody w rejonie w. Berezka.
(W zór).

Nazwa źródła 
w ody lub jego  

nr w edług 
szkicu spra­

w ozdaw czego

Zasadnicze 
wymiary, ilość 
w ody lub w y­
dajność źródła 

w ody

Krótka charak­
terystyka 

źródła w ody

Nr Nr analłz 
w ody ocena 
je j zdatności

Rzeka Be­
rezka, 500 m 
powyżej mo­
stu.

Szerokość 20 m, 
największa głę­
bokość 1,5 m, 
szybkość prądu 
Yi m/sek.

Brzegi po­
chyłe. Oznak 
zakażenia i 
zabrudzenia 
niema. W o­
da mętna o 
żółtym za­
barwieniu.

Analizy nie 
przeprowa­
dzono. Woda 
zdatna do 
pojenia 
zwierząt.
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Nazwa źródła Zasadnicze Krótka charak­ Nr Nr analizw od y  lub lego w ym iary , ilość
nr według w ody lub w y­ terystyka w od y  i ocena

szkicu  spra­
w ozdaw czego

da jność źródła 
w ody źródła  w ody Je] zdatności

Studnia nr. Głębokość do; Studnie w Analizy nr 1
1 i 3 we wsi dna 10 m, słup'dobrym sta- i 2, woda
Berezka. wody 1,5 m, nie posiada­ zdatna do

wymiary w ją daszki i picia.
świetle 1,4x1,4 kołowroty.
m. Każda stu­ Woda prze­
dnia obsługuje zroczysta,
10— 12 gospo­ bezbarwna
darstw. bez smaku i 

zapachu. 
Miejscowa 
ludność uży­
wa wody do 
picia i in­
nych celów.

Studnia nr Średnica otwo­ Posiada pod­ Analiza nr
4 rurowa. ru 8“ , głębo­ nośnik wody 3, woda zda­

kość 40 m, wy­ z konnym tna do picia.
dajność na pod­ napędem w
stawie infor­ dobrym sta­
macji ustnych nie. Woda
1,5 m3/godz. przezroczy­

sta.
Studnia nr Głębokość do Studnie w Analizy nr
5, 6 i 7 w m. 
Wysiółki.

dna 10— 11 m, dobrym sta­ 5 i 6, woda
słup wody 

1,5— 2 m, wy­
miary w świe­
tle 1,2x1,2 m, 
wydajność (u- 
stalona dla stu­
dni nr. 5) około 
lA  m3/godz.

nie. Podnoś­
ników wody 
brak. Woda 
dobrej jako­
ści.

zdatna do 
picia.



Miejsca nadające się do urządzenia punktów wod­
nych (P W ) wskazane są na schemacie sprawozdaw­
czym.

Rozpoznanie zakończono 15.7. 45 r. o godz. 16.00, 
Dowódca zespołu rozpoznawczego 

porucznik (podpis)
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Zestawienie potrzebnych materiałów, narzędzi i siły 
roboczej.
(W zór).

L . P.

Nazwa lub nr 
źródła w ody 

według szkicu 
spraw ozdaw­

czego

Jakie roboty 
należy prze­

prow adzić

Zapotrzebow a­
nie m ateria­

łów , narzędzi 
i siły roboczej

Jakie materia­
ły  i urządzenia 
znajdują się 
na miej*cu

1 2 3 4 5

Dla określenia warunków zaopatrzenia w wodę słu- ' 
żą „Mapy punktów wodnych i rejonów zabezpieczo­
nych w wodę“  (rys. 2 ).

Głębokość wód gruntowych wygodnie jest wyzna­
czać na podstawie map hydrogeologicznych, podobnych 
do zwykłych map topograficznych, na których pokaza­
ne są powierzchnie rozmieszczenia i głębokości wód 
gruntowych różnorodnym kreskowaniem ' lub też 
rozmaitymi kolorami. Do map hydrogeologicznych 
dołącza się przekroje hydrogeologiczne miejscowości, 
dane o wydajności warstw wodonośnych, ilości wód 
gruntowych itp.

Ujęcie i wydobywanie wody.

Ujęcie wód gruntęwych. Wody gruntowe, w za­
leżności od ich głębokości, ujmuje się przy pomocy stu­
dzien kopanych (rys. 3) lub wierconych (rys. 4), wo­
dy gruntowe, występujące na powierzchni ziemi w po­
staci źródeł, ujmuje się w sposób jak pokazano na 
rys. 5.

Nazwa źródła 
w od y lub jego 

nr w edług 
szkicu spra­

w ozd aw czego

Zasadnicze 
wymiary, ilość 
w od y iub w y­
da jność źródła 

wody

Krótka charak­
terystyka 

źródła w ody

Nr Nr analiz 
w ody I ocena 
je j zdatności

Studnia nr Głębokość do Zrąb w do­ Analizy nie
8 w folwar­ dna 10 m, słup brym stanie. przeprowa­
ku. wody 1,5 m. Studnia po­ dzono. Do

Wymiary w siada koło­ chwili o-
świetle 1,2x1,2 wrót. Woda czyszczenia,
m. zanieczysz­

czona.
dezynfekcji 
i przeprowa­
dzenia ana­
lizy ze stu­
dni korzy­
stać nie wol­
no.



Rys. 3. Studnie kopane, a) studnia zwykłego typu, 
b) studnia w rowie.
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Rys. 4.. Studnie wiercone (rurowe), a) studnia z rur
o małej średnicy, b) studnia zaopatrzoną w pompę 

ssąco-tłoczącą.

Rys. 5.
Ujęcie źródła wody 
występującej na po­

wierzchnię ziemi.

3. Po!, zaop. w wodę.
17
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Dane i rodzaj 
roboty W* s k a z ó w k i

Urządzenie
filtru

Na dno studni, uprzednio oczyszczonej 
z błota i śmieci, nasypuje się warstwę 
10 —  15 cm piasku (gru bszego ‘ niż pia­
sek warstw y w odonośnej), na to 
z wierzchu 10 — 15 cm warstwę żwiru 
(wielkość ziaren 2 —  20 mm) lub tłucz­
nia (w ielkość ziaren 5 —  80 m m ).

Ochrona 
przed zanie­
czyszcze­
niem.

W gruncie naokoło zrębu wykonuje się 
płaszcz z gliny o głębokości i szerokości
1 m. Powierzchnię ziemi w promieniu
2 m od studni ze spadkiem 0,05 —  0,1 
zabrukowuje się • kamieniami, przykry­
wa się drewnianym pokładem lub zasy­
puje się piaskiem.
W ierzch studni zaopatruje się w  szczel­
ną pokrywę i w miarę możności urzą­
dza się daszek.

Wydobyci'!
wody.

W iadram i, kołowrotem, żurawiem, 
a także znormalizowanym czerpakowo- 
taśmowym podnośnikiem w ody i pom­
pami (charakterystyka pomp —  patrz 
tablica 7).

Charakter 
prac przy 
remoncie 
i odbudowie.

Oczyszczenie lub pogłębienie części u j­
mującej wodę,' wymiana przegniłych 
wieńców zrębu, remont urządzeń podno­
szących wodę.

Ogólne dane
Tablica 5.

i wskazówki o urządzeniu i utrzymaniu 
studzien zwykłego typu.

Dane i rodzaj W s k a z ó w k i
roboty

Głębokość i Głębokość zwykle do 10 — 15 m. W y­
wydajność. dajność/ 250 —  500 1/godz. ( 6  —  12 m3 

na dobę) ,w poszczególnych rejonach 
' głębokość i wydajność mogą odbiegać
od podanych.

Miejsce bu­ Nie bliżej niż 50 m od ścieków, gnojó­
dowy stu­
dni.

wek i z dala od wód ściekowych.

Kopanie i Kopanie ręczne i usunięcie ziemi z szy-
obudowa ' bu przy pomocy kołowrotu z jednoczes­
studni. ną obudową ścian. Szyb zagłębia się 

w wodonośną warstwę na 1 — 1,5 m. 
Budowa zwykle w postaci drewnianego 
zrębu, który wykonuje się na miejscu; 
w miarę pogłębiania szybu zrąb nad­
budowuje się. Jeżeli warstwę wodo­
nośną stanowi drobny, płynny, piasek, 
to pogłębianie szybu i nadbudowa zrę­
bu odbywa się przez zabijanie szczel­
nych ścianek z desek.

Wykonanie Zrąb —  z połowizn grubości 11 —  13
i wymiary cm, szerokości około 20 cm lub z okrą-.
zrębu glaków o średnicy 15 — 18 cm, a dla 

studzien płytkich —  z • żerdzi o średnicy
8 — 10 cm lub desek grubości 5 cm. 
Okrąglaki i połowizny łączy się na wę­
głach w skośne lub proste złącza, wci­
nając jedno w drugie na głębokość 3— 4
cm. Wymiary zrębów w świetle od 
1X1 m do 1, 4X1,4 m; wysokość części 
zrębu nad ziemią 0,7 —  0,8 m.
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Normy orientacyjne materiałów i siły roboczej potrzeb­
nych na wykonanie studni kopanej o  głębokości około

10 m.

M ATERIAŁY.

Okrąglaki o średn. 18 cm • lub połowizny grub.
11 —  13 cm, szerokości .18 —  20 cm . . 320 m bież. 
Deski 5X20 cm o długości 2 m . . 50 „  „ 
Okucia żelazne (do kołowrotu itp.) . . 10— 15 kg
Gwoździe różne ............................................... 10 kg
Lina konopna lub stalowa . . 15 m bież.

SIŁA ROBOCZA.

Przygotowanie placu i ustawienie dźwigu dla wy­
dobywania z gruntu z szybu . 15— 20 robot.-godz. 
Przygotowanie zrębu . . . 400 „ 
Kopanie szybu i ustawianie zrębu 300 „ 
Przygotowanie i zabicie ścia­

nek szczelnych z desek szpun-
t o w y c h .....................................  170 „

Wyposażenie studni . . . 20— 30 „
Przy głębokości wód gruntowych do 3 m i nie­

możności ustawienia studni z rur o małe^ średnicy 
(patrz tabl. 6 ' i 7) lub urządzenia zwykłych studzien—  
wykopuje się tymczasowe (polowe) studnie według ty­
pu przedstawionego na rys. 6. Wykonanie dołu studni 
polowej przyśpiesza się przez użycie materiałów wy­
buchowych.

Studnie polowe, przeznaczone dla dłuższej eksplo­
atacji, z czasem uzupełnia się urządzeniem jak u zwyk­
łych studzien kopanych.

21

Dane i rodzaj 
roboty

W s k a z ó w k i

Dezynfek-  
cja.

Nowe, odremontowane i eksploatowane 
studnie, dezynfekuje się periodycznie 
wapnem chlorowym w ilości 300 —  400 
g na 1 m3 wody znajdującej się w stu­
dni. Wapno chlorowane dodaje się 
w postaci roztworu (bez grudek) a wo­
dę w studni miesza się tyczką. 
Czas trwania dezynfekcji 5 —  6 godz., 
po czym wodę wypompowuje się aż do 
chwili, kiedy zniknie silny posmak 
chloru.

Eksploata­
cja w po­
rze zimowej

Studnie nakrywa się szczelnymi pokry­
wami, wystającą część zrębu obsypuje 
się ziemią, śniegiem, przykrywa się ma­
tami ze słomy lub z. gałęzi jodłowych. 
Urządzenia podnoszące\wodę chroni się 
przed zamarzaniem (patrz uwagę do 
tablicy 7).

Wydajność
pracy.

4

Drużyna saperów wykonuje w ciągu 
jednej zmiany 1 — 1,5 m bież. studni, 
włączając w to i przygotowanie zrębu 
na miejscu. Norma dla małych studzien 
o głębokości 5 —  6 m —  półtora razy 
większa.



■ Studnie wiercone, zwane także studniami rurowy­
mi, buduje się przy pomocy wiercenia sposobem ręcz­
nym (na głębokość do 30 m) lub maszynami wiertni­
czymi. W ślad za wierceniem zapuszcza się do otworu 
wiertniczego rury  odziewające.

Rys. 6. Studnia połowa.

Część otworu wiertniczego przyjmującą wodę 
w ziarnistych warstwach wodonośnych (piasek, żwir, 
drobne otoczaki) zaopatruje się w filtr ; w kamienis­
tych warstwach wodonośnych (łupkowe wapniaki, pias­
kowce, granity) filtry  zazwyczaj nie bywają stosowane.

Celem wydobywania wody studnie wiercone wypo­
saża się w ręczne lub mechaniczne pompy z ruram i 
podnoszącymi wodę (wyjątek Sianowi mała studnia ru ­
rowa nie posiadająca osobnych ru r podnoszących wodę) 
lub podnośnikami wody.
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Ujęcie wód powierzchniowych.

Dla ujęcia wód powierzchniowych stosuje się urzą­
dzenia ujmujące według typów przedstawionych na 
rys. 7, przy czym woda przeszedłszy przez filtry  — 
beczki, studnie brzegowe i filtry  ziemne w rowach wy­
chodzi czystsza niż bezpośrednio ze źródła.

Na niedużych rzeczkąch lub studniach, dla wygody 
ujęcia wody i utworzenia jej zapasów, urządza się doły, 
wykopuje się zbiorniki (rys. 8 ) lub wznosi się niewiel­
kie tamy o wysokości 1—1 ,5  m.

Dla otrzymania wody do picia i dla celów gospo­
darczych ujęcie wody przeprowadza się powyżej miejsc 
pojenia bydła, kąpielisk, prania bielizny, mycia sa­
mochodów itd.

Rys. 8. Zbiornik wody w strumieniu.

Rys. 
7. 

Przykłady 
urządzeń 

ujm
ujących 

wodę 
z 

pow
ierzchniow

ych
zbiorników

.
a) 

przy 
dostatecznej 

głębokości, 
b) 

przez 
filtr 

beczkowy 
przy 

m
ętnej 

w
odzie, 

c) 
z 

przerębli, 
d)' 

przez 
studnię 

przybrzeżną, 
e) 

przez 
filtr 

ziem
ny 

przy 
dnie 

nieprzepuszczającym
 

w
ody.
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Zbieranie wód opadowych.

Dla zebrania i przechowania wód deszczowych 
i z roztajałych śniegów mających podstawowe znacze­
nie dla zaopatrzenia w wodę w okolicach w nią ubo-. 
gich urządza się w zagłębieniach terenu (ściekach, 
parowach, jarach) zbiorniki wody (rys. 9) i wykorzy­
stuje się etatowe zbiorniki na wodę, beczki, cysterny 
itp.

Wykorzystanie śniegu dla otrzymania wody do 
picia i dla celów gospodarczych jest wskazane tylko 
w razie braków innych źródeł wody, przy czym powin­
no się zbierać tylko czysty śnieg z miejsc niezanie- 
czyszczonych i do czysteg^ naczynia. Używanie desz­
czowej i śniegowej wody do picia dopuszczalne jest 
tylko po jej przegotowaniu lub chlorowaniu.

28

Rys. 9. Przykłady urządzeń do zbierania wód opado­
wych.

a) zbiornik wody (dół deszczowy) o pojemności 
2.000 m3 z tamą ziemną, b) studnie — cysterny w spe­

cjalnie wykopanych dołach.

29
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d.
) U w a g a .  W warunkach zimowych należy pompy 

i podnośniki wody chronić przed zamarzaniem. Dlatego 
też lepiej stosować środki etatowe w pomieszczeniu 
opalanym. Na otwartym powietrzu podczas przerw 
W pracy należy wypuszczać wodę z korpusów pomp, 
ru r, węży gumowych i z taśmy czerpakowej; przymo­
cowane do kołowrotu lub żurawia wiadra po ukończo­
nym nabieraniu wody wywraca się do góry dnem.

*

Oczyszczanie wody.

Wodę do picia odkaża się przez przegotowanie lub 
chlorowanie; mętną i zabarwioną wodę należy oprócz 
tego klarować. Twardą wodę, używaną do chłodzenia 
samochodów należy zmiękczać. Wodę o gorzkim i sło­
nym smaku oczyścić, usuwając smak soli i gorzkich 
składników.

Materiały używane do oczyszczania wody.
Tablica 8.

Środki chemiczne (odczynniki).
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Nazwa Przeznaczen i e
Opi s i w s k a z ó w k i  

z a s to s ow an i a

Wapno
chlorowane.

Do niszczenia 
bakterii choro­

botwórczych 
(odkażanie wo­
dy).

Biały proszek o zapa­
chu chlorku: zawiera 
20 — 30»/o aktywnego 
chloru. opakowany w 
zamkniętych beczkach i 
pakietach.
Stosuje się w postaci 
roztworu o mocy 1—5%.



Oprócz podanych we wskazanej tablicy używa sie 
jeszcze jako odczynniki do strącenia osadu —  siarczki
i chlorki żelaza, kaolon; do zmiękczenia i ługow ania__
węglan sodowy, zwykłe wapno; do chlorowania —  ' 
płynny chlor; do odchlorowania —  hiposulfit.

Materiały filtrujące.

Piasek rzeczny o ziarnach 0,5— 3 mm.
Gęsta tkanina (płótno surowe, tkanina tvpu 

płaszcz-namiot).
Węgiel aktywowany, drzewny lub torfowy o ziar­

nach 0,5— 3 mm.
Opiłki drzewne, bawełna, wata.

36

Zamiast piasku i tkaniny może być stosowany an­
tracyt (gatunek węgla kamiennego) o ziarnach 0,5— 1 
mm; zamiast aktywowanego można używać zwykły 
węgiel drzewny, odpowiednio rozdrobniony, obmyty 
z popiołu, wysuszony i odsiany od pyłu.

Opiłki drzewne i bawełna (wata) przed włoże­
niem do filtru muszą być uprzednio gotowane w ciągu 
30 minut w 0,5<>/o roztworze wapna chlorowanego, a na­
stępnie przez '30 minut w czystej wodzie.

Odkaż anie wody.

Przegotowywanie —- bez przerwy w ciągu 5— 10 
minut.

Chlorov>an:e —  chlorem lub wapnem chlorowanym. 
Czas chlorowania w ciepłym okresie roku % — 1 godz., 
w zimnym — 2 godz. Dawki chloru niezbędne do odka­
żania wody określa się doświadczalnie.

Orientacyjne dawki:
Dla wody artezyjskiej . . . 1  — 1,2 gr/m 3

„ „ studziennej . ' . 1,5— 2 „
„  „  rzecznej . . . 2  — 3 „
„  „  ze stawów i błot . . 4 — 10 „

Dawki wapna chlorowanego —  cztery —  pięć razy 
większe. Przy odkażaniu wody chlorem w dawkach 
zwiększonych 10— 15 gr/m 3 —  czas odkażania dwa 
razy mniejszy. ,

Przechlorowaną wodę odchlorowuje się filtrowa­
niem pr?ez węgiel lub hiposulfit (3,5 g hiposulfitu za
1 g chloru).

37

Nazwa J  Przeznaczenie Opis i wskazówki
za toso* ania

Siarczan
glinu.

Do strącania 
osadu i pozba-

Produkt techniczny: 
szare kawałki rozmai­

wienia wody tych wymiarów, bez opa­
zabarwienia kowania.

* (klarowanie). Oczyszczony produkt —  
jasno szare kryształy 
pakuje się w beczki lub 
skrzynie. Przed użyciem 
rozetrzeć na proszek.

Siarczan
żelaza.

Jak wyżej. Zielone lub szaro zielone 1 
kryształy z brunatnym 
nalotem. Pakuje się w
beozki lub skrzynie.



Chlorowanie wody we flaszkach, menaszkach itp. 
przeprowadza się przy pomocy tabletek. Do flaszki 
z wodą rzuca się jedną, a przy mętnej wodzie dwie —  
trzy tabletki i wstrząsa się wodą aż do zupełnego roz­
puszczenia tabletek. Woda staje się przydatna do picia 
po 20— 25 min. po rozpuszczeniu tabletek. Woda odka­
żona wapnem chlorowanym, chlorem lub tabletkami 
powinna posiadać slaby posmak chloru.

Klarowanie wody.

Osiadanie osadu. Czas trwania procesu osiadania 
4— (j godz. Woda zostaje pozbawiona tylko grubszych 
zawiesin.

Strącanie osadu z zastosowaniem środka che­
micznego (koagulanta) —  czas trwania procesu 0,5— 1
godz. bez filtrowania, z filtrowaniem wody — 2__4
godz. Dawki koagulanta dobiera się doświadczalnie. 
Orientacyjne dawki 100— 300 g/m3. Przy strącaniu 
osadu wód miękkich na 1 kg siarczanu g'niu dodaje 
się 0,3 kg zwykłego wapna lub 0,5 kg węglanu sodo­
wego. Przy koagulowaniu siarczanem żelaza, we wszy­
stkich wypadkach, na 1 kg siarczanu żelaza dodaje się
0,5— 1 kg zwykłego wapna lub 0,52— 0,55 kg wapna 
chlorowanego, zawierającego 25»/0 aktywnego chloru.

Filtrowanie wody. Lepsze rezultaty filtrowania 
otrzymuje się po uprzednim ustaniu się osadu w ciągu 
30— 60 minut.

Filtry eta i owe.
Uniwersalny przenośny f i ltr 'JNF— 30 przeznaczo­

ny do usuwania składników tn (j;cych , odkażania i kla­
rowania wody.

38 '

Filtry W F— 200, TUF— 200, AFS— 5000 i W FS—  
1Ó00 przeznaczone są do klarowania i odkażania wody. 
Mogą one być użyte również ■ do usuwania trujących 
składników wody, jednakowoż w tym wypadku pracę 
nimi przeprowadza się-według specjalnej instrukcji.

Dla uzyskania- pewnej i .nieprzerwanej pracy fil­
trów-(zarówno etatowych jak i z materiałów podręcz­
nych) w "warunkach zimowych lepiej ;'est umieszczać je 
w opalanych budkach, namiotach lub szałasach. W ra- 
zic ustawienia ich na . otwartym powietrzu należy 
w czasie przerw w pracy usunąć wodę z filtru, opróż­
nić z wody pompy i węże wodne. Zamarznięte filtry 
ogrzewa się w ciepłych pomieszczeniach przy ogniu lub 
przy pompey gorącej wody.

Filtry z materiałów podręcznych.

Filtry wykonuje się o przekroju okrągłym lub pro­
stokątnym. Używane do urządzenia filtrów beczki, 
skrzynie i inne opakowania dezynfekuje się uprzednio 
wrzątkiem lub wapnem chlorowanym. Wydajność fil­
trów na 1 m2 powierzchni przekroju poprzecznego:

urządzonych jak pokazano na rys. 10 a i b... I m3 na 
godz.
urządzonych jak pokazano na rys. 10 c... 1,5— 1,6 m3 na 
godz.

W wypadku stosowania uprzedniego koagulowania
i ustanią się wody wydajność podwaja się. Na wyko­
nanie filtrów przedstawionych na rys. 10 z gotowych 
beczek i skrzynek potrzeba 3— 5 robot.-godz. ... ,

39



Rys. 10. F iltry  z materiałów podręcznych.

a) filtr  piaskowy, b) filtr  piaskowo-węglowy, c) filtr  
tkanino-węglowy.
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Zmiękczanie wody.
Twardą wodę zmiękcza się przez gotowanie w cią­

gu 30— 40 min. lub przez dodanie do wody w zbiorniku 
odstałego 2»/0 roztworu wapna gaszonego lub tegoż 
roztworu wapna i 5%  roztworu węglanu sodowego.

Zmiękczoną wodę trzeba klarować przez ustanie 
się jej w ciągu 2— 6 godz., przez filtrowanie przez 
czystą gęstą tkaninę lub filtry z drobnym rzecznym 
piaskiem.

Dla przyśpieszenia osadzania należy dodawać do 
wody 5% roztwór siarczanu glinu. Wapno, sodę i siar­
czan glinu należy dodawać według danych zawartych 
w tablicy 10.

Tablica 10.
Zużycie odczynników do zmiękczania, wody.

Wapno, na 1° niestałej 
tw ardości

Soda, na 1° stałej 
tw ardości Siarczan glinu
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70—100 3 ,5 -5 20 -2 5 0 ,4 -0 ,5 100-200 2 - 4
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Usuwanie z wody smaku soli i składników gorzkich.
Otrzymywanie wody słodkiej z gorzko-słonej prze­

prowadza się sposobem termicznym lub przez wymra- 
żanie.
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Celem otrzymania większej ilości wody o dobrym 
smaku można rozcieńczać gorzko-słoną wodę —  wodą 
słodką. Polepszyć smak gorzko-słonej wody można 
również przez dodawanie soków owocowo-jarzynowych.

Sposób termiczny polega na destylacji gorzko-sło­
nej wody i kondensacji otrzymywanej pary.

Najprostsze urządzenie do destylacji wody skła­
da się z:

1) zbiornika na wodę (parowalnik), do którego 
nalewa się gorzko-słoną wodę;

2 ) ochładzanego z zewnątrz spiralnego lub ruro­
wego kondensatora, dokąd odprowadza się 
otrzymaną w parowalniku parę;

3) zbiornika słodkiej wody spływającej z konden­
satora.

Sposób przez wymrażanie. Gorzko-słoną wodę, na­
laną do zbiornika, zamraża się aż do powstania war­
stwy lodu o grubości 2— 2,5 cm i następnie wyrąbuje 
się lód. Wyrąbywanie lodu przeprowadza się dwa do 
trzech razy, dolewając stale wody do zbiornika do po­
czątkowego poziomu po każdorazowym wyrąbaniu lo­
du; następnie zmienia się stale wodę w basenie. Lód 
wnosi się do ogrzanego pomieszczenia o temperaturze 
+  15 +  20°C i układa się warstwą 15— 20cm w skrzy­
niach lub naczyniach z drewnianą kratą na dnie. 
W dnie naczynia musi być otwói* dla ścieku wody.

Pierwsze porcje odtajalej wody (30— 40°/o) mają 
słonawy smak i dlatego odrzuca się je. Gdy wreszcie 
pokaże się woda o smaku przydatnym do picia prze­
kłada się lód do jakiegokolwiek innego naczynia i sta­
wia się go na ogniu. Otrzymana w rezultacie woda jest 
zdatną do picia po przegotowaniu lub chlorowaniu.
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Tablica 11.
Ilość wody, otrzymywana z i m *  zbiornika, w zależności 

od temperatury powietrza.

Tem peratura 
powietrza 

w ciągu doby 
°C

Czas (w godz) 
na utworzenie 

się w arstw y lodu 
o grubości 

2 — 2,5 cm

Iluśó wody 
(w 1) otrzym y­
w ana w ciągu 
doby z i m 2 
powierzchni 

zbiornika

- 5  —10 15 — 20 20
. - 1 0  —15 10 — 15 40

—15 - 2 0 5 - 1 0 60

Przechowywanie i transportowanie wody.
Wodę przechowuje się i tran sp o rtu je  w etatowych 

zbiornikach z tkan iny  nagum owanej lub w przygoto­
wanych na miejscu beczkach, zbiornikach i cyster­
nach. Dla przechowywania wody urządza się również 
zbiorniki wodne w gruncie (rys. 11 ).

Zbiornikom wody w gruncie nadaje  • się zwykle 
k sz ta łt prostokątny, ściankom  nadaje  się spadki 1 : 1 
w ścisłych g run tach  gliniastych, 1 : 1,5 w słabych 
grun tach  g liniastych i pół piaszczystych, 1 : 2 w g ru n ­
tach  piaszczystych.

Głębokość zbiorników wody przeznaczonej do ce­
lów gospodarczych i do picia wynosi 1— 1,5 m, a  w 
zbiorniku na wodę przeznaczoną do celów przeciw­
pożarowych 3— 3,5 m.

Dno i ścianki zbiorników wodnych w grun tach  
przepuszczających wodę w ykłada się gliną, tkaniną, 
drzewem lub betonem.
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Rys. 11. P rzykłady urządzenia zbiorników w gruncie.
a) zbiornik wody z dw ustronnym  obwałowaniem,
b) zbiornik wody'W półwykopie, w półnasypie, c) zbior­

nik wody wyłożony tkaniną.
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Rys. 12. Ochrona zbiorników przed zamarzaniem, 
a) zbiornika gumowego, b) zbiornika drewnianego.

Wyłożenie i zbiorniki należy utrzymywać w czy­
stości i periodycznie dezynfekować. Materiał podręcz­
ny użyty na wyłożenie również dezynfekować roztwo­
rem wapna chlorowanego lub wrzątkiem. Niedopusz­
czalne jest długotrwałe przechowywanie nieużywanych 
gumowych zbiorników na słońcu i w stanie mokrym 
lub oblodzonym.

W okresie zimowym zbiorniki z wodą przechowuje 
się w ogrzewanych pomieszczeniach, a na otwartym 
powietrzu i do przewozu okrywa się śniegiem, słomą
i innymi materiałami izolującymi, (rys. 12).

W okolicach ubogich w wodę w nizinnym klima­
cie, dla zaopatrzenia w wodę do picia, można stoso­
wać wyrąbywanie i zwożenie lodu.

Przy długotrwałym przechowywaniu wody do pi­
cia należy wodę periodycznie klarować lub przegoto- 
wywać przed użyciem.

Pojemność wojskowych kuchen i termosów.

Kuchnie: dwukotłowa (kocioł na zupę 170 1, na kaszę 
100 1) .............................................. 270 1
typu piechotno-artyleryjskiego . . 250 1

typu kawaleryjskiego .................. 172 1

Termos-kuchnia (przewozi się na wozie lub w ju­
kach) .................................................. 25 1

„ owalny (waga próżnego 8-9 kg) . . .  12 1
4. Pol. taop. w wodę.
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Tablica 14.

Zasadnicze dane o rurach metalowych i miękkich 
wężach.

Nazwa i średnica 
rur mm

W
ag

a 
• 

l 
m

b/
kg

Straty ciśnienia w m 
na 100 m długości rur 

w zależności od średnicy 
przy zużyciu wody

1 l/s^k. | • 5 1/sek. jl0 ]/sek .

Metalowe:
25 — 51.8 — —

38 3,8 4,8 — —

50 4.8 1,3 32.2 —

65 6.6 0,3 1,51 31,8

Węże konopne zwykłe
38 — 3,33 — —

65 0,4 0,3 7.35 29,4

Węże konopne gumo­
wane. '

38 — 2,5 — —

65 0,9

•

0,23 5,5 22,( f
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Rys. 2. Mapa punktów wodnych i rejonów zabezpieczonych w  wodę.
(wzór)
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